Nedanstaende hilder visar olika typer av félt och en “upplevare” av faltet. Rita in kraften som
"upplevaren” har p.g.a. faltet, i figurerna | -1V nedan. Endast svar krévs! (2p)
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I - Gravitationsfilt | II - Elektriskt falt III - Magnetiskt falt | IV - Laddning i magnetiskt filt
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En rymdfarare befinner sig pa en viss hojd éver Jordytan dirg = 9,2m/s2.
Om den upplevda kraften &r F = 1380 N, hur stor &r massan pa rymdfararen (och
rymddrakten)? (1p)
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Avgdr om pastdendenanedan ar sanna eller falska. Motivera ditt svar! (3p
a) Massoriett gravitationsfalt kommer alltid félja cirkelbanor.

b) Kraften pa en laddningi ett elektriskt falt verkar alltid attraherande.

c) Magnetfaltet inuti en elektrisk spole gar fran syd- till nordpol.
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4, Nedanstaende bild visar en strémledare och en partikel. Partikeln paverkas av en kraft

p.g.a.strémledaren. Bestdm strémmen genom ledaren, I, till storlek och riktning. (3p)
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En proton accelereras av ett homogent elektriskt falt mellan tvé laddade plattor.
Protonen startar fran den positiva plattan och har vid den negativa plattan hastigheten

v = 8,4-10°m/s. Berdkna spanningen mellan plattorna om protonen fran bérjan...

a) ..arivila. (1p)
b) ...har hastigheten v, — 2.4-10*m/s (2p)
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6.

Protonen i uppgift 5 far sedan fortsatta igenom ett hal i den negativa plattan och
kommer sedan till tvd nya plattor riktade vinkelritt mot hastigheten (se nedanstdende
figur) . Mellan dessa plattor &r avstandet 0,1 m och spénningen 300 V.

Till protonens stora férvaning fortsatter den dock rakt fram helt opaverkad av plattorna.

Ge en férklaring till hur det kan komma sig att protonen inte verkar
paverkas av plattorna. (I férklaringen far dven berakningar ingd) (2p)
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7B "Tjock-TV"
| den dldre varianten av TV-apparater accelereras elektroner for att
sedan riktas om via elektriska félt. Darefter traffar elektronen en skirm och en

bildruta tinds en kort stund. I denna uppgift giller det att i en fdrenklad variant av detta

bestdmma hur spdnningen mellan de riktande plattorna ska viljas for att tréffa en

specifik plats pd skirmen.
Anvand nedanstdende varden for att bestimma elektriska faltets styrka E
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7C "LHC-light"
En fysiker har konstruerat en maskin for att krocka
elektroner och protoner i en spektakular snurr.
Principen bygger pd magnetfilt med olika riktning och
visas i skissen till hdger. Anta att elektronerna
kommer in med dubbelt sa hég fart som protonerna
men med samma avstand r. Hur ska d3 magnetfilten
B och B, vdljas (till storlek och riktning) for att uppnd
en krock i punkten P mellan filten? (4p)
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